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La droite dans le plan métrique

On supposera, dés ce chapitre, que les bases et les repéres sont orthonormés.
On pourra ainsi utiliser la norme et le produit scalaire.

Perpendicularité

Montrer que le vecteur 77 = (a) est perpendiculaire a la droite d d’équation

b
ar+by+c=0.

Choisir un vecteur directeur de la droite d et utiliser le produit scalaire.

Remarques

1) Toute droite perpendiculaire au vecteur 77 = (Z) peut donc s’écrire sous

la forme ax + by + ¢ = 0.

2) Le vecteur 7i = (a

b) s’appelle un vecteur normal a la droite d.

Montrer que deux droites non verticales d; et dy, de pentes respectives m; et
ms, sont perpendiculaires si et seulement si le produit de leur pente vaut —1 :

di Ldy < mimyg=-—1

> 1 e 1 . . .
Les vecteurs d; = m ) et dy = (m ) constituent respectivement des vecteurs directeurs
1 2

des droites d; et ds.

Déterminer 1'équation cartésienne de la droite :

1) de vecteur normal 7 = (5) et qui passe par le point (—2; —4);

2

2) perpendiculaire a la droite d’équation 4z +y — 3 = 0 et qui passe par le
point (—=3;5);

3) perpendiculaire au segment AB, avec A(—5;2) et B(6;—1), et qui passe
par le point (—1;—2);

4) perpendiculaire & la droite d’équation 3y = 1 et qui passe par le point

(2;-3).

Déterminer 1’équation de la médiatrice d’'un segment AB, sil’on donne A(2; —3)
et B(—=5;-2).

Déterminer les coordonnées de la projection du point A(2;6) sur la droite
—2rx+4+3y=1.

Déterminer les coordonnées de I'image du point A(7;3) par la symétrie d’axe
3r+5y—2=0.
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2.7 On donne les équations de deux cotés d'un rectangle —2x 4+ y — 11 = 0 et
2x —y = —1, ainsi que l’équation de 'une de ses diagonales y = 3. Trouver

les sommets du rectangle.

2.8 Déterminer les équations des cotés d'un triangle ABC connaissant C(4;—1)
ainsi que les équations de la hauteur (hy) : 22 = 3y — 12 et de la médiane

(ga) : 224 3y = 0 issues du sommet A.

2.9 On donne un sommet A(6;12) d'un triangle ainsi que deux de ses hauteurs
(hg) :2x+T7y—65=0c¢t (hc): 22 —5y+ 17 = 0. Calculer les coordonnées

des deux autres sommets.

Angle de deux droites

2.10 On appelle angle directeur d’'une
droite d tout angle entre €7 et un vec-
teur directeur d de d.

1) Soit une droite d de pente m et
d’angle directeur . Quel lien y
a-t-il entre m et a7

2) Soient deux droites d; et dy
de pentes respectives my et ms
et d’angles directeurs respectifs
a1 et as. Montrer que l'angle
orienté ¢ entre les droites d; et dy
est donné par

tan(p) M2 —

B 1—|—m1m2

Utiliser la formule démontrée en 1" année a l'exercice 16.13 : tan(a—3)

Remarques

tan(a) — tan(3)

" 1+ tan(a) tan(B)

1) Cette formule ne s’applique pas si I'une des droites est verticale ou si les
droites d; et dy sont perpendiculaires (on a alors 1 + myms = 0).

2) Le produit scalaire permet de déterminer 'angle ¢ entre les droites d;
et dy & partir de leurs vecteurs directeurs respectifs d; et dy ou a partir
de leurs vecteurs normaux respectifs ny et ns :

) d, - d -1
0OS SO = pry = = = =
dy| ||da]| 7]l [[m2]]
2.11 Déterminer I’équation cartésienne de la droite passant par (—1; —5) et d’angle

directeur 120°.
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2.12

2.13

2.14

2.15

2.16

Un triangle est donné par les équations de ses cotés : (a) : 22 — 3y + 5 = 0,
(b):bzx+y=0,(c): —4x+2y+11=0.

1) Déterminer les angles directeurs des cotés du triangle et en déduire les
angles intérieurs du triangle.

2) Calculer directement les angles intérieurs du triangle avec la formule

Mo — My
tan(e) = 7

Calculer I'angle aigu entre les droites d; et ds :

1) (dy):bx—y=7 (dy) :3x+2y=0
r=1+A

3) (dv):2y=3a+7 (dy) :2x+3y=5

4) (dy) :V3z—y+1=0 (dy):x—2=0

Déterminer les équations des droites passant par (2;1) et déterminant avec la
droite d’équation 2x + 3y + 4 = 0 un angle aigu de 45°.

Distance d’un point a une droite

P
Soient une droite d d’équation ax+by+c =0 °
et un point quelconque du plan P(zq ;o). \
Soit encore H(xy ;yn) la projection orthogo- '
nale du point P sur la droite d. il
Le vecteur n = (Z) est un vecteur normal & H
la droite d.

1) Vérifier que 7 - HP = axy+ byo — axy — byg.
2) Sachant que H € d, montrer que 7 - P = axg+ byg+ c.

3) En utilisant que ii-HP = |72l ||Ii3)|| cos(yp) (ou ¢ désigne I'angle entre les
laxo+ byo + ¢

En d’autres termes, la distance du point P(xg;yo) a la droite d d’équation
axr+by+c=0, que l'on note §(P;d), est donnée par la formule :

vecteurs i et HP), montrer que ||HP|| =

_azo+byo + |

W=

Calculer la distance du point P a la droite d dans les cas suivants :
1) P(3;-2) (d):424+3y+9=0
2) P(—2;-4) (d):5x—12y =12
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2.23

2.24

=05+ A
3) P(5;9) (d):{y:4_2>\,)\€]R

4) P(-2:3) (d): 6z —8y—4=0

Calculer I'aire d’un rectangle connaissant le sommet A(—2;1) ainsi que les
équations de deux cotés non paralleles : 3x =2y +5et ax+3y+7=0.

Trouver les longueurs des hauteurs du triangle donné par les équations de ses
cotés : (a) :2x+3y=0,(b):x+3y+3=0cet (c): x+y+1=0. Calculer
aussi la longueur d’'un de ses cotés et son aire.

Aprés avoir vérifié leur parallélisme, déterminer la distance des deux droites
2z —-3y+4=0et -4 +6y—9=0.

Quelles sont les droites, passant par A(1;1), dont la distance & B(—6;2) est
égale & 57

Déterminer les équations des droites qui passent par P(—2;3) et qui sont
équidistantes de A(5;—3) et de B(3;7).

Bissectrices d’une paire de droites

Les bissectrices d’une paire de droites sont le lieu géométrique des points équi-
distants de ces droites. Etant donné un point P(z;y) et une paire de droites
(di):a1x+biy+c1 =0et (d) : agx + by + c2 = 0, les conditions suivantes
sont donc équivalentes :

1) le point P appartient & l'une des bissectrices de d; et dy

2) §(P;dy) =6(P;ds)

mr+bhy+a :ia2x+bzy+02
Vi + b Va3 + b

Cette derniére formule délivre les équations des bissectrices de la paire de

droites d; et ds.

3)

Former les équations des bissectrices des droites d; et ds :
1) (dy):x—3y+8=0 (dy):3x—y=1
2) (d):x+y—5=0 (do) :Tx+y+14=0

On donne un triangle ABC par les équations de ses cotés : (a) : 3z —4y =0,
(b) ;4 +3y+24=0cet (c):3x+4y— 12 = 0. Montrer que la bissectrice de
I’angle intérieur en B et celles des angles extérieurs en A et C sont concourantes.

Trouver le centre et le rayon du cercle inscrit dans le triangle donné par les
équations de ses cotés : (a) : 4o —3y+24 =0, (b) : 122+ 5y — 33 = 0,
(¢):3z4+4y+11=0.
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Réponses

2.3 1) 5z+2y+18=0 2) x—4y+23=0
3) 11z —3y+5=0 4) z—-2=0
2.4 Tx—y+8=0
2.5 (4;3)
2.6 (1,-7)
2.7 (=3;5)  (=4:3)  (0;1)  (1;3)
2.8 (a):3z+2y—10=0 (b):3x4+T7y—5=0 (¢):9z+11y+5=0
2.9 B(8;7) C(4;5)
2.10 1) tan(a) =m
211  V3z+y+5++v/3=0
2.12 a = 37,88° 8 =29,74° v = 112,38
2.13 1) 45° 2) 15° 3) 90° 4) 30°
2.14 r—5y+3=0 et dSr+y—11=0
2.16 1) 3 2) 2 3) V5 4) 4
2.17 6
218  hy=2YE pp =340 =2 A=3
219 ¥B
2.20 4o 4+3y—7=0 et 3r—4y+1=0
2.21 dSr+y+7=0 et r+6y—16=0
2.22 1) 224+2y—9=0 et dr—4y+7=0
2) 12z +6y—11=0 et 20 —4y+39=0
228 123
2.24 I(—1 1) r=2
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